

尽管身患尿毒症，他仍坚持上课

80后教师几乎没请过假，全校师生捐款帮其换肾

近日，当章丘四中高三学生马咏洁、靳奉阳见到地理老师于斌再次出现在校园里时，充满了惊讶和激动。于斌是章丘四中一名普通教师，2012年在学校一次体检中被查出患有尿毒症，为不耽误教学，他一边看病一边坚持工作。今年7月份，在学校和社会爱心人士的帮助下，于斌成功换肾。秋季开学，于斌再次踏入校园，给师生带来不少惊讶和喜悦。

文/片 本报记者 支倩倩

身患重病仍坚持上课 做透析多选在节假日

于斌是章丘闫家峪人，今年28岁。2011年，他于东北师范大学毕业，是国家第一批免费的师范生。毕业后，他就一直在章丘四中担任地理老师。2012年，于斌在学校的一次体检中查出肾脏缩小，这样的结果于斌并没有在意，他只是采取了简单的保守治疗。2014年初，于斌开始出现恶心、头疼等症状。他利用寒假进行了第一次透析，半年的时间，于斌的体重就增加了40斤。

尽管身体承受着各种痛苦，于斌仍然坚持给学生上课。“找同事替一两次课还可以，不能总给人添麻烦。”于斌告诉记者，当被确诊为尿毒症后，他瞬间觉得自己和别人不一样了，有段时间变得有些消沉，并渐渐地不愿意与他人打交道。学校领导曾多次找他，问他是否需要帮助，都被他拒绝了。“寒假里我们打算去医院看望于斌老师，可他就是不告诉我们他在哪家医院，后来则直接不接电话了。”章丘四中地理组组长赵春秀告诉记者，于斌是个很好的老师，对于自己的病情，他一直向同事们保密。“当时他体重增加了40斤，大家还都以为他是胖了，后来我们才知道是做透析导致的体重增加。为不给别人添麻烦，于斌做透析都选择在寒暑假或节假日，工作时



学生们把于斌老师围在中间有说有笑。

间他几乎没有请过假，一直坚持上课。”赵春秀说。

讲课内容深入浅出 深受广大学生喜欢

采访中记者了解到，今年7月于斌老师成功换肾，为了防止出现排斥反应，三个月内不能有剧烈运动。如今于斌身上还插着管子，平时始终戴着口罩。由于身体原因，他现在还没有正式教课，目前主要是和同事们一起备课。“现在我的身体各项指标都很正常，接下来我会好好工作，回报社会。”于斌说。

于斌老师出现在高三(24)班时，着实让不少学生很是吃惊。“老师你怎么来了？身

体怎么样了？”同学们把于斌围在中间，你一言我一语，好像有很多说不完的话。当记者问同学们是否喜欢上于斌老师的课时，大家不约而同地都表示喜欢。“于老师给我们讲课前经常会先讲个笑话，所以大家都很喜欢上他的课。”高三(24)班同学靳奉阳告诉记者，于老师的讲课内容经常与生活联系起来，同学们都觉得很有趣。记得有一次讲太阳大气时，于老师把光球层比喻为光头，把色球层比喻染色的头发，把日冕层比喻成帽子，这样很形象，也便于记忆，大家至今印象深刻。

于斌在学生眼里是个无所不知的大“学霸”，而在同事眼里则是个有责任、热心肠的人。赵春秀告诉记者：“平时的教学工作，于老师除了和我们集体备课外，还有个手写的备

课本。”为什么会有手写的备课本？“我教的是艺术班，由于高三有段时间同学们需要离开学校外出学习，所以我提前把高中三年的地理知识都系统性地整理了一篇，等学生外出学习回来，便于他们快速掌握。”于斌解释道。

教师学生身患重病 学校成为坚强后盾

于斌是不幸的，但他又是幸运的。得知他的情况后，章丘四中向全校师生发出向于斌老师捐款的倡议，得到全校师生及社会爱心人士的积极响应，短短几天的时间就筹齐了资金，学校开始联系医院，寻找肾源。今年7月12日，于斌成功换肾。

无独有偶，2014年初，章丘

中高一(15)班的学生马钰鑫被确诊为“急性白血病M2”，得知马钰鑫患病的情况后，章丘四中立即举行“爱心伴我行——为救助马钰鑫捐款仪式”。经过近两年的治疗，马钰鑫恢复健康。此时学校又主动协调马钰鑫的复学事宜，最终帮助她完成了重归校园的梦想。目前正在读高二的马钰鑫接受记者采访时表示，学校和社会上的爱心人士给了自己第二次生命，今后会努力学习，将来做义工，帮助社会上那些需要帮助的人。

章丘四中校长刘金水表示：“章丘四中是个大家庭，学校不只是传授知识，还应该引领学生成为一个身心健康、心怀梦想、牢记担当的社会人。我们会弘扬正能量，激发师生对他人、对集体、对社会、对国家、对民族的责任意识、担当能力和负责精神，尤其是调动起广大师生的积极性，为实现伟大的中国梦而自觉奉献。”

请您推荐身边的“责任市民”

在我们身边有这样一群人，他们或热心公益，或在平凡的岗位上做出不平凡的事迹，他们用实际行动为这座城市贡献自己的力量，他们是我们学习的榜样。

连续五年来，本报联合中共济南市委宣传部、济南市文明办、12345市民服务热线以及安利(中国)日用品有限公司，推出了“责任市民暨最佳公共服务奖”评选活动，欢迎热心市民向我们推荐身边的榜样。

市民可以拨打96706热线推荐，也可以将相关材料发送至qlwbdpc@163.com邮箱。

美女驯兽师曾经“不爱动物”

海洋剧场驯兽师王美涵：与海狮亲密接触让我变得有爱心

对于驯兽师这一职业来说，女性不太常见，而在泉城极地海洋世界，王美涵已是海洋剧场里的元老级人物。她可以同时带领四头海狮进行表演，成为国内首位完成这一高难度表演的女驯兽师。然而让人意外的是，2009年刚刚毕业的王美涵却是个不爱动物的人。

文/片 本报记者 许亚薇

从主持人到驯兽师

2009年，王美涵从郑州大学音乐表演专业毕业，她怎么也没想到，日后会成为海洋馆里的一名驯兽师。

“大四那年考研失利，毕业就开始找工作，一次偶然的机会得知烟台招海洋剧场主持人，抱着试一试的心理就去了。”王美涵说，因为大学的专业是音乐表演，说话嗓门大，会点儿主持，就应聘上了。随后，王美涵被调往即将开馆的泉城极地海洋世界，继续担任海洋剧场的主持人。

然而，对于热爱挑战新鲜事物的王美涵来说，单纯的工作让她有点“厌倦”了，她主动向领导提出要“带动物”。



王美涵在和海狮亲密接触。

“带动物”不是一件简单的事，需要全部重新学起，了解动物心理学、动物行为学等知识。“最早是海豚，因为海豚很聪明，愿意与人互动。”2010年，王美涵正式从主持人变身驯兽师。

后来，新的问题又出现了。“如果带海豚要有潜水动作，但我是近视眼，戴隐形眼镜是不

能下水的，所以放弃了海豚，开始训练更高难度的海狮。”王美涵说。

刚开始训练海狮，王美涵经历了海狮对她的各种“折磨”。训练动物都要从喂养开始，当王美涵拿着一桶鲜鱼去“讨好”海狮时，海狮却无情地掀翻了装鱼的铁桶。王美涵说，

相比海豚，海狮具有攻击性，也没那么聪明。

随着时间的推移，海狮开始慢慢接受王美涵。在海洋馆工作人员看来，王美涵带海狮表演时，海狮的动作是最优美的。“我会鼓励、抚摸、亲吻它们，跟它们平等相处，和它们一起玩。”

动物的世界很单纯

看着王美涵跟海洋馆里动物们的亲密程度，没有人会相信她从前是个“不爱动物”的人。然而，与动物们相处的几年，王美涵变了。

在开始接近动物、训练动物时，王美涵也经历了痛苦的挣扎。后来，王美涵发现，自己越有戒备心，越是害怕，就越是无法接近动物们。“动物心里明镜似的，一旦你不怕它了，它也就不怕你了。”

也正因为胆大心细，愿意跟动物们有更多交流互动，王美涵用了一个月时间，就可以带动物们上台演出了，而通常情况下，绝大多数驯兽师带动物登台都需要三个月的时间。

“动物的世界很单纯，你给予它们什么，它们就会回报给你，没有一点假。”王美涵愿意跟动物在一起，更重要的是，自从与动物亲密接触以后，“我开始有爱心了，开始去理解他人了。”

“与动物交流来不得半点虚情假意，它们是可以体会到的。”王美涵说，“与动物交流也是一种万物平等的心态，你百分百对它好，它就会百分百对你好。”

如今，刚刚结婚生子返回工作岗位的王美涵暂时担任海洋剧场整场表演的主持工作。说起未来的打算，她说，还是特别想带海狮给观众表演。